A feladatok megoldaséhoz hasznalhatod a periddusos rendszert.

1. feladat

Melyik hétermeld (exoterm), és melyik héelnyelé (endoterm) folyamat?
A folyamatok betiijelével valaszolj!

a) A kalyhaban elég a szén és a fa.

b) A kemencében megsiil a kenyér.

¢) Cukorbdl karamellt készitiink.

d) A banyaban a sujtolég egy szikra hataséra felrobban.

e) A hidrogén meggytjtva csendesen elég.

/) A paras, hideg szobaban a tiszta ablak reggelre jégviragos lesz.

g) A piskotaba kevert siitépor a siité melegében elbomlik, (és felftijja a tésztat).
h) A felmosott padlé felszarad. '

i) A tlzijaték rakétai szinesen vilagitva felrobbannak.

j) A nyari kanikulaban a Balatonb6l 6ridsi vizmennyiség parolog el.

Hétermel6 folyamatok: ..........cccoeevevicirninne, Héelnyeld folyamatok: .........ccccooiiiiiiicnnnne
10 pont

2. feladat

Nevezd meg a halmazokat a beirt elemeik alapjan!
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Sorold be az alabbi anyagokat a halmazokba! Az anyag neve mellé ird a megfelelé halmaz

betiijelét!
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3. feladat

A kovetkezd kérdések az liveghéazhatassal kapcsolatosak.
a) M1 az liveghazhatés?

b) A foldi €let szempontjabdl mennyiben hasznos az tiveghazhatas?

¢) Mitél valik kéarossa?

d) Mi ennek a kévetkezménye? Két tényezét nevezz meg!

e) A Kiotéban tartott harmadik klimavaltozasi vildgkonferencia jegyzokonyvét 1997.
december 11-én irta ala szdmos orszag, igy hazank is. (Amerika nem irta ald.). A Kiotdi
Jegyz8konyv néven ismertté valt dokumentum 2005. februar 16-an Iépett életbe.

Mit vallaltak a jegyzOkonyvet alaird orszagok?

6 pont
4. feladat

Hany elektron van annak az atomnak a kiilsé elektronhéjan,

a) amelynek a rendszama 9?

b) amelyik az V. f6csoportba tartozik? Ll
¢) amelynek 6sszesen 13 elektronjavan? .
d) amelyik az 1. periddusba tartozik? s
e) amelyik %2 moljanak témege 10¢?

f) amelynek atommagjéban 1 proton és 2 neutron van? ..

g) amelyik a szénatom ,4C jelti radioaktiv izotopja?
(Példaul régi targyak kormeghatarozasara hasznaljak.) L



5. feladat

A periddusos rendszer egy részletét rajzoltuk fel tigy, hogy a fécsoportokat kiemeltik. A
betlik a rendszer egy-egy atomjanak a helyén allnak.
A kérdésekre a megfelel6 atom (atomok!) betiijelével valaszolj!
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a) Melyik atom lehet nemesgazatom?

b) Melyik atom a legkisebb tomeg(i?

¢) Melyiknek van a legtébb elektronhéja?

d) Melyiknek van a legkevesebb kiilsé elektronja?

e¢) Melyiknek van két kiils6 elektronja?

A 1 molt véve bel6le valoszintileg melyiknek a legnagyobb a tomege?

g) Feltehetoleg melyik a legkevésbé reakcioképes?

Ha B a megnéziumatom, akkor

h) nevezd meg a D-t!

i) melyik beti jeloli a klort?

J) rajzold be az oxigénatom vegyjelét az abraba!

13 pont



6. feladat

Melyikben van 16bb atom? Relacidjellel (<, >, =) valaszolj!

Q2IENAEBT 0000 e o 6 g szén
b4 gkalciom =0 .. esses 0,4 g hélium
¢) 81 g aluminium 48 g kén

d) 20 g kalcium 00 s 20 g szilicium
e) 10 ghidregén e 400 g higany
7. feladat

Az atomok vegyjelével (vagy nevével) valaszolj! ird le a szamitast is!
Melyik az az elem, amelynek

a) 4 grammjaban 10** db atom van?

b) 1/3 moljanak tomege 4 gramm?

¢) 1/3 mol atomjaban 3,2 - 10**db proton és elektron van osszesen?

d) 2 grammjaban 6 10* db proton van?

10 pont

10 pont



8. feladat

Egy kisérlethez 80 g 20 tdmegszazalékos konyhaséoldatra van sziikségiink.
Ird le részletesen, hogyan készitenéd el az oldatot!

A szdvegedben hiizd ala az altalad felhasznalt eszkozoknek a nevét!

9, feladat

Toltsd ki a kévetkezo tablazatot!

8 pont

oldott anyag oldészer oldat az oldat
témegszazalékos
témege Osszetétele

a) 50g b)
100 g c) d)

e) P 80 ¢ 10%
g) 170 g 200 g h)

i) 9,75 g J) 2,5%

k) l) 0,4%

14 pont



10. feladat

40 °C-on telitett kalium-nitrat-oldatot készitettiink.
a) Mit jelent az, hogy az oldat telitett?

&

b) Mi torténne, ha a telitett oldatba még oldandod anyagot szornank?

¢) Az oldandd anyag beleszérasa utan valtozna-e, és ha igen, hogyan az oldat tdménysége?
Valaszodat indokold!

d) Nézd meg figyelmesen az alabbi tablazatot, és szamitsd ki, hogy hany tomegszazalékos a
40 °C-on telitett kalium-nitrat-oldat?

Az oldat hémérséklete (°C) | 0 20 40 60 80 | 100

100 g vizben feloldhato
kalium-nitrat tomege (g)

13 31,5 64 110 169 245

e) A 40 °C-os oldatot két részre osztjuk. Az egyik részét 20 °C-ra lehutjik.
Mi torténik?

Hany tomegszazalékos lesz a lehitott oldat?

/) A 40 °C-os oldat masik felét felmelegitjiik 60 °C-ra.
Telitettség szempontjabol milyen lesz a felmelegitett oldat? Valaszoldat indokold!

Hany tomegszazalékos a 60 °C-os oldat? (Indoklas!)

13 pont



